                             實習總評值及心得       護四庚 1005101328 胡庭玉
一、八大核心專業能力之自我評值
（一）一般臨床護理技能：
    在這幾個禮拜的內科實習中，我能安全的操作技術，如:給藥、測量生命徵象、測血糖，而一些較侵入性的技術，如:灌腸、導尿雖然沒有實際操作到，比較可惜了一些，但是在看同學或學姐操作後，也對於流程更熟悉了。在此次實習中，也很幸運地有看到醫師替個案on double lumen，也很詳細的為我們解說，使我們印象深刻。而在將近4個禮拜的實習當中，我照護的都是同一位個案，原本剛開始個案因為疾病而不舒服、發燒，無法立即建立良好的護病關係，但在經過幾天用心的照護下，個案也開始信任我，建立好的治療性人際關係。在照護個案時，也有依gorden 11項健康功能評估去評估與分析個案的健康問題，並擬出適合的護理計畫予以解決，如我的個案有現存性感染、舒適情況改變:疼痛、潛在危險性感染、睡眠型態紊亂:失眠等健康問題，而我針對個案最主要的兩項健康問題:現存性感染、舒適情況改變:疼痛予以解決，且以解決其現存性感染為優先，衛教她發燒、寒顫或嘔吐時之自我照護，以及緩解疼痛的方法，促進其身體舒適，個案最後也都有如期達到護理目標，解決其健康問題。在實習當中我也都能在老師指導下完成各項紀錄，如:體溫單、護記等，並且聽學姐們交班，也把當日照護所發生的狀況與重要事項交班給老師，達到溝通之目的。
（二）基礎生物醫學科學：

     我的個案診斷為肝膿瘍，原本對於肝膿瘍這一醫學診斷有些陌生，但在經過相關文獻查證後，讓我對於此疾病有了概念，並且試著把文獻內容與我個案的實際狀況去做比對，將醫學知識用於個案照護上。剛開始我查詢文獻後知道了肝膿瘍通常需要抗生素合併經皮穿肝膿瘍引流才能較有效的治癒疾病，原本還好奇為何我的個案沒有做引流，但隔天個案便馬上去做CT Guide併經皮穿肝膿瘍引流了，後來再去回想，應該是因為原本之前個案膿瘍還尚未成熟，所以做了經皮穿肝膿瘍引流效益並不大，等膿瘍成熟後會較易引流出來。我也在照護觀察發現個案的膿瘍顏色由原本紅色慢慢轉變為乳糜色液體了。也將基礎醫學知識用來判別個案臨床檢查結果，如:個案因為肝膿瘍，所以她一些與肝功能有關的指數都會升高，WBC也因體內的炎症反應而高於正常值，但在經過幾個禮拜的抗生素治療後，個案的WBC也回到了正常值。我也能應用相關基礎醫學知識擬定個案個別性護理指導，如:經過相關文獻查證，發現肝膿瘍個案常見的健康問題為疼痛與一些現存性感染之症狀(如:發燒、嘔吐)，依據個案的症狀做文獻查詢，為個案擬定個別性的護理計畫，並指導個案，解決其健康問題。
（三）批判性思考能力：

      我覺得批判性思考在八大核心當中是最重要但也相對較困難的一點，做任何技術或事情前都應該要清楚知道為什麼要這樣做，不懂的應去查證或者提出來與老師討論，而不是別人叫自己做什麼就做什麼，然後不去思考。我能做到判別臨床事件的輕重緩急，如:個案因疼痛問題而導致睡眠型態紊亂:失眠的問題，故應先教導個案緩解疼痛的方法，解決其疼痛問題。我能應用專業知識評估個案，確立現存及潛在性照護問題，運用Gorden11項健康功能評估，透過溝通與會談，去發現個案之健康問題，如:個案身上有靜脈留置針、有pig tail引流膿瘍，確立個案有潛在危險性感染之健康問題，並且去擬定其個別性之護理計畫，每日做引流管及傷口照護，並教導引流袋應低於穿刺部位、觀察靜脈注射部位是否有發炎的情形，預防感染發生，也依目標評值照護成效，個案皆能達成預設目標。也在老師的協助下，處理臨床偶發事件。也希望在之後的實習中，我批判性思考能力能夠越來越好，學會思考與判斷!
（四）關懷：

      關懷可以運用於個案、個案家屬，甚至於同儕上。運用關懷技巧可以減輕個案之住院壓力，與協助個案表達其內心想法，也能透過關懷發現個案潛在的健康問題，而個案家屬需每天辛苦照顧個案，心裡其實都是飽受壓力與疲憊的，簡單的一句問候，運用同理心去對待，都能使他們覺得有被尊重的感覺，也會更有動力。而每天和同學們互相分享照護經驗，彼此說出當天照護上遇到的困難與問題，互相關懷並想辦法解決，可以使整個團隊共同成長與進步。
（五）倫理素養：

    我能遵守倫理素養，能維護個案隱私，如:個案在換藥時會露出隱私部位，應先拉上床簾再執行，且不隨便在公開場所談論個案或她的家屬，尊重他們的隱私。並且能於執行照護時，尊重個案及家屬，充分解釋，儘管只是量生命徵象或給藥，都應清楚說明目的，讓個案覺得他們是備受尊重的。也能維持好的護病關係，不跨越護病界線，維持專業護理人員的形象，以照護個案恢復健康為目標。
（六）溝通與合作：
      溝通與合作在醫療與護理團隊是相當的重要，對象可以是同學、老師、學姐、專科護理師，甚至是醫師。每天都會運用開會時間，與同學和老師們一起討論今天照護個案的情形，彼此分享心得，每個人照護的個案診斷可能不盡相同，但透過溝通的方式，能夠使我們做到多元的學習，日後於照護個案上能更有方向。而我們與學姊之間的溝通也是相當的重要，聽學姊們交班可了解個案在小夜、大夜所發生的最新狀況，讓我們能發現個案的護理問題並解決它。另外，我們對個案或家屬的溝通可有利於人際關係建立，獲得個案和家屬的信任，可以使我們在衛教個案時，更被信服，也能在溝通的過程中，了解個案的想法，並視個案需要給予護理計畫的更改或變動，擬出適合個案的護理措施。
（七）克盡職責性：
    我在實習當中，每天都能準時到單位，且不早退，且熟悉了單位環境與常規，在6B實習當中，認識了一些關於單位常見的個案診斷，像糖尿病、腎衰竭、高血壓等，也在實習當中透過資料查詢，知道了疾病的護理與衛教重點。我也能有效率地如期完成常規工作，如:量生命徵象、給藥、測血糖、寫護理紀錄、畫製體溫單等。並積極主動地去學習，爭取技術操作，以求技能進步。且能認同護理之專業，維持好護理人員形象，給予個案衛教時需給予有根據的理論或內容，而不回答自己不清楚的事情，遇到不清楚的會趕緊去做查詢或請老師陪同解釋，避免給予個案錯誤的訊息。
（八）終身學習：
    在照護個案時，遇到不懂的會主動去查詢文獻已排除疑問，如:之前在學校沒有上過關於肝膿瘍的護理，所以我運用文獻搜尋去了解疾病的致病原因、常見治療及護理等，達到終身學習的目的。而這次實習也有透過同學們讀書報告的方式去獲得新知，讓我們對於一些疾病或檢查的內容更加熟悉。也可與同學分享學習經驗與成果，達到彼此互助成長之目的。
二、心得

即將要結束這梯實習，在6B內科讓我學到了不少與成長了許多，從一開始對於單位的常規與疾病很陌生，但在經過每天認真的學習與查詢並反覆思考後，讓我到現在已經能夠完成單位常規工作，且對於單位常見疾病與一些檢查都更有概念，也能講出疾病的護理與衛教，或者一些檢查的檢查前後護理，在細心照護個案當中，能找出自己學理與技能上的不足，並立即做改正，可促使我更快地進步且不斷成長。也很感謝有老師認真的教導，在執行技術前，老師都會引導我們如何操作並給予我們鼓勵，使我比較不會感到緊張與害怕，而是想要把技術做得更正確、更好。在6B病房中，大部分的個案都是一些年齡位於70~80幾歲間的年長者，與他們溝通時都必須用閩南語，剛開始還會有一點不習慣，覺得與個案溝通時很不流暢，但在經過幾天反覆練習後，現在都能順暢地與個案做雙向溝通，建立良好的治療性人際關係。在內科時，我學會更有系統的去評估個案之身體健康狀況，也觀察其身、心、社會等各層面需求，為個案擬定個別性照護，也會適時地去詢問個案感受與護理成效，讓我能更有效率地為個案解決其健康問題，也藉著個案對我的感謝與回饋，讓我更有動力的實習下去，而不會感到疲憊!我也會謹記著在這梯內科實習中所學到的各項技能與學習態度，把這梯的精神繼續帶到下一梯努力，希望我能夠更往「專業的」護理形象邁進。
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