實習總評值及心得

1、 八大核心專業能力之自我評值

（一）一般臨床護理技能：
    在實習的第一天，我們開始接觸個案，並認識病房內的常規，先與個案建立治療性人際關係，照護的個案診斷為重度抑鬱症，照護期間發現對於平常在家做家事壓力大，且家中成員間較缺乏溝通，導致個案情緒較低落，因此引導個案說出他的感受，並協助個案與家屬家的溝通、表達，漸進式的改善家中成員的相處模式，適時給予心理支持及正向鼓勵等，原本剛開始有點害怕交班，擔心自己教得不好、抓不到重點，但在一次一次的練習後，現在已經能有方向的去表達出個案當班內的狀況。在照護的過程中，經由每天的評估與觀察，能了解個案急性期、復健期需求，在復健期與個案一起訂定護理目標，確立護理問題有家庭因應能力失調、潛在危險性自我殘害、潛在危險性損傷-跌倒、個人因應能力失調、疼痛、睡眠型態紊亂等，並列出優先順序及執行個別性護理指導，在照護期間能夠正確的執行護理技術(如:給藥、測量生命徵象)， 能運用專業性觀察、溝通技巧，與個案、家屬建立良好的治療性人際關係。評值本項八大核心技能分數為85分。
（二）基礎生物醫學科學：

    當在照護自己的個案時，首先需了解自己個案的病因、症狀及診斷，了解後並運用照護措施去照護個案，而在照護過程中，我也發現即使一樣是重度抑鬱症，但每位病人所出現的症狀或病因都會不同，必須經由仔細觀察、評估，針對個案問題去解決。在照護個案時，我會去翻課本或查詢有關於重度抑鬱症的文獻，並經由閱讀文獻來更了解個案的表現，也經由文獻蒐集可以知道個案的健康問題之解決方法，擬定個案個別性護理指導。評值本項八大核心技能分數為85分。
（三）批判性思考能力：

      批判力思考能力不只指的是我們自己的思考能力，也包括我們在臨床上的應變能力，在病房內有些病患會有操縱行為出現，此時我們就該抱持中立的態度與病人討論，並傾聽其想法及動機，避免被病人所操縱，當發現病患有情緒起伏的徵象時，以平靜、溫和的態度鼓勵病患表達其內心感受，避免因引發暴力行為出現。在實習中，有一位病患她的情緒比較不穩定，當有人關心她時，就會出現較多的身體症狀(例如:肚子痛、頭暈快跌倒、食慾差等)，因此在接觸這樣的病人應該要被動的關心，避免在其面前給予過多的關注。評值本項八大核心技能分數為80分。
（四）關懷：

      每個生命都有它的獨特性及他的存在性，在照護個案時我們都應用同理心去關懷個案，一開始在照護個案時，有很不好的想法，不理解為何個案只是因為做家事的問題，就導致其抑鬱症發作，沒有去想到個案的個別性以及其他的心理壓力，但在照護期間經由與個案建立良好的護病關係後，我能接受個案的想法，且更能夠體會個案的感受，為其擬訂個別性的護理計畫。而在病房中剛開始，因為個案睡眠型態紊亂，我為了避免個案白天睡太多，所以白天都盡量拉個案出來做活動，只想到要協助調整她的作息時間，但後來自己轉換個角度想，雖然要顧及作息的時間，但服藥物後的副作用並不是自己可以控制的，病人也是需要休息的，後來團隊幫個案更改藥物服藥的時間後，個案的精神也因此比較好，在照護個案上，除了常規的藥物治療，我想同理心在精神科也是很重要的一環。在精神科實習我們也會互相關懷同儕，當同學有人情緒比較低落時，會關心她，引導說出感受，使他的心情能夠比較釋懷。評值本項八大核心技能分數為88分。
（五）倫理素養：

      在實習期間，不管是不是自己照護的個案，都不應該隨意地洩露病人的資訊，尤其是顧及自尊的疾病，誰都不願意自己的病情被洩露，更不應該在公眾場所裡談及病人的病情，以及隨意跟同學們當成聊天內容哈啦，在實習中也會發現個案和其他病人一起在談論一位病人的行為舉止，我也會上前告知請他們不要在公開場合談論別位病人，應把專注力放在自己身上。在執行每一項技術前都應該要向病人充分解釋，使他覺得備受尊重。評值本項八大核心技能分數為93分。
（六）溝通與合作：
溝通是人與之間最好的橋樑，適當的表達想法、接納資訊及意見，不僅可以與身邊的同儕建立良好的人際關係，也能個案建立良好的護病關係。護理是一個團隊，在執行護理技術期間，有些事情單靠一個人是無法完成的，例如：約束病人，這時團隊合作就顯得很重要，就像學姊們齊心協力的一起合作。在做團衛時我能適當表達自己的想法、接納他人意見及相關資訊，整組組員一起討論設定共同目標，盡力把團衛呈現到最好。在實習中我們每天回到宿舍都會互相分享當日的照護心得，一起學習、成長。評值本項八大核心技能分數為89分。
（七）克盡職責性：
       對於自己的工作單位、環境及常規，還有自己個案的狀況及注意事項都已非常熟悉，也能如期完成實習目標，經老師指導後執行給藥、交班、寫紀錄等事項，也會如期完成作業並繳交。實習當中都能準時到單位，做好自己分內的工作，我會在每天睡前想好自己隔天要做什麼，擬定time schedule，使自己隔天做事情時能夠更順，監督自己有無忽略掉的事情。在精神科讓我覺得每天都很有挑戰性，病人每天的狀況可能都會有很大的變化，我覺得我應該還要在更加強我的主動性，可以多觀察其他病人，相信能從其他病人身上學到更多的東西。評值本項八大核心技能分數為89分。
（八）終身學習：
人該學習的事物永無止境，我們在學習的過程中應自我評值及分享學習經驗，分享彼此間在照護期間遇到的瓶頸，從中一起討論且互相學習，當在照顧個案遇到瓶頸主動去搜尋相關資訊，在實習中老師和單位學姊會教導我們及指引我們該往哪個方向去思考，我每天實習返回宿舍後，都會去查詢有關於個案的護理計畫，想我還可以為她做些什麼?而不是只想到我有做了什麼而已。護理沒有所謂的我都會了，還有很多事物是我們需要去學習的。評值本項八大核心技能分數為92分。
2、 心得
     第一次帶著恐懼及刻板印象來到精神科實習，以為所有的病人都會瘋瘋癲癲或是會有暴力行為，因此每當病人接近我的時候，我都覺得害怕而自動往旁邊跨一小步，保持適當距離，但一個禮拜照護下來，發現病人在病情穩定時，其實就跟我們一般人一樣，只是在某一個情境下會讓他們病情發作，並沒有想像中的那麼可怕。我覺得精神科其實是一個很有趣的科別，精神科並沒有到很重視臨床的技術，一些專業技術也不多，但非常重視溝通技巧，在與個案的會談物中運用良好的溝通技巧去分析個案的想法，也能從中整理出個案的健康問題，進一步為個案設定護理計畫。在護理個案中，我學到如何與憂鬱症的患者建立良好的護病關係，原本以為照護他會讓我不知道要問什麼，擔心個案心情憂鬱而不願多談或過於沉默，但實際照護後發現他們其實和一般病人差不多，都是因為生病才需要入院治療，運用同理心去了解個案，其實個案也可以感受到我們對她的關懷，比較能夠信任我，願意敞開心胸的向我敘述他的內心感受、想法，在學姊早上替我的個案做治療時，我也觀察到學姊們與個案溝通的方式、運用了什麼技巧，可以讓我從中學習，每天都能更進步。而剛開始練習寫護記，第一次寫的時候內容被學姊畫掉、改了很多，也讓我覺得有些許挫折，當時心裡想學姐怎麼要求這麼嚴格，但也很感謝學姊給我的指導，讓我之後的記錄寫的都比之前快，修改的地方也比之前少，我也覺得滿開心的，感覺自己又成長了。
      在此次實習中印象最深刻的是在日間病房見習時，學姊開放時間給個案表達他們的生活經驗，有個案說他在學校會被同學嘲笑，笑他說話會大舌頭、行為怪異，那時他的表情很難過，我當下的感受其實也很替他難過，因為其實他也不是刻意要這樣表現的，但是在這個社會就是會有很多人會以異樣的眼光看待這群弱勢族群，沒有用同理心去對待別人，也常把這些精神病人汙名化，覺得他們不是正常人，希望社會能夠對他們多一點包容與接納，使他們能夠快樂的生活。而在實習進入第二個禮拜時，有一天學姊要我向個案解釋藥物作用、做衛教，當下我其實有愣住，雖然每天早上都會核藥，也會事先查藥，但跟個案解釋時還是會很不順，令我覺得有點挫折，不過在回宿舍反覆練習過後，隔天給藥就變得很順利，能夠有自信且正確地向病人做出完整的衛教。在精神科看到自己照護的個案每天狀況逐漸轉好，病人出現的症狀也越來越少，其實都會獲得不少成就感，而病人對我的一句「謝謝」對我來說是最大的動力與支持。
    在實習過程中，我覺得臨床真的很有趣，很多東西都是教科書上沒辦法了解的，臨床其實是一個最活最生動的一本書，透過實際觀察，再翻閱課本做比較，很快就能明白而且更印象深刻。在精神科病房中要建立的不只是和病人之間的關係，有時也要關心他們家庭層面的支持，讓我感受到“身、心、靈”照護是缺一不可，也讓我知道自己還有很多的不足，尚有很多知識、經驗需要去學習與充實，希望能夠在未來能夠發揮自己的力量，用更專業的角度去照護病人，促使病人早日恢復健康。
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